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ВСТУП 

Загострення соціально-економічних та суспільно-політичних протиріч 

усередині державної моделі Російської імперії на початку ХХ ст., невдала для 

країни російсько-японська війна, політизація та радикалізація свідомості 

широких верств населення тощо зумовили широкомасштабні потрясіння 

1905-1907 рр. Характерною рисою революції була масова участь у ній селян. 

Причиною селянського невдоволення були традиційні проблеми сільського 

господарства: селянське малоземелля, низька урожайність, недоїдання селян. 

Суспільно-політичний фактор зумовлювався суспільно-політичною, 

революційною активністю селянства. Збройна боротьба селян на початку 

ХХ ст. безапеляційно засвідчила не лише гостроту аграрної проблеми у 

країні, а, що найголовніше – потребу нагального її вирішення. Розвиток 

країни безпосередньо залежав від кардинальних зрушень в аграрному 

секторі, саме тому на початку ХХ ст. в Російській імперії аграрне питання 

перебувало у фокусі постійної уваги царської влади, політичних партій 

різного спрямування та новоствореного законодавчого органу імперії  – 

Державної Думи.  

Сьогодні перед органами влади Української держави стоїть нагальна 

проблема реформування різних галузей суспільного життя: політичного 

системи, економіки, соціальних відносин. Дане наукове дослідження не може 

бути настановою для політиків, але вивчення історичного досвіду шляхів 

вирішення гострого земельного питання в Російській імперії, безумовно, 

сприятиме розв’язанню назрілих політичних, соціально-економічних 

проблем сучасності.  

Аграрна політика держави є важливим чинником її стабільності і 

незалежності. Тому дослідження аграрної історії, програм соціально-

економічних перетворень на селі, які відбувалися в попередні періоди нашої 

історії є важливими для нас, адже вони можуть допомогти обрати правильний 

шлях соціально-економічних перетворень у аграрній сфері, покращити 



4 

матеріальне становище жителів українського села, а відтак перетворити 

дотаційне сільське господарство на передовий сектор економіки.  

Об’єктом дослідження є аграрне питання у суспільно-політичному 

житті Російської імперії під час революції 1905-1907 рр. 

Предметом дослідження виступають напрямки, шляхи та способи 

вирішення аграрного питання у програмах провідних політичних партій 

Російської імперії, законопроекти фракцій Державної Думи першого і 

другого скликання та думські дебати депутатів щодо реформування 

земельних відносин.  

Мета роботи полягає у тому, щоб на основі джерел та спеціальних 

досліджень істориків проаналізувати аграрні програми політичних партій, 

висвітлити бачення різними думськими фракціями законодавчих шляхів 

вирішення земельного питання та охарактеризувати аграрні законопроекти 

подані в І та ІІ Державну Думу. 

Завдання підпорядковані поставленні меті. Передбачено: 

 проаналізувати історіографію та джерела досліджуваної 

проблеми; 

 з’ясувати шляхи вирішення аграрного питання у програмних 

документах політичних партій; 

 окреслити аграрну програму партій соціалістичного спрямування; 

 висвітлити шляхи вирішення селянського питання 

представниками ліберальних партій; 

 дослідити аграрні програми консервативно-монархічних партій; 

 простежити діяльність українських політичних партій, щодо 

вирішення аграрного питання; 

 вивчити законодавчі ініціативи депутатів, щодо аграрної 

проблеми в І Державній Думі; 

 охарактеризувати дискусії з селянського питання у Державній 

Думі другого скликання.  
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 Хронологічні межі роботи охоплюють період із січня 1905 р. до 

червня 1907 р. Нижня межа визначена початком першої російської революції, 

а верхня – розпуском Державної Думи другого скликання, що ознаменував 

закінчення революції. Однак, у разі необхідності розглядаються події, які 

відбулися дещо раніше. 

 Географічними межами роботи є територія Російської імперії у 

кордонах 1905-1907 рр. 

Методи дослідження. Робота спирається спирається на методологічні 

засади, пов’язані з загальновизнаними принципами об’єктивності й історизму, 

логічності, всебічності й підходами багатовимірності, діалектики, системності, 

регіональності. 

Принцип історизму, який передбачає висвітлення минулого в його 

історичному контексті, з урахуванням тих змін, які відбувалися не лише з 

об’єктом дослідження, а й з усіма пов’язаними з ним процесами та явищами. 

Історичний підхід у вивченні аграрного питання передбачає розгляд останнього 

не як самодостатнього явища чи такого, що розвивалося у відриві від інших 

подій, а як частини загальноісторичного процесу. У своєму дослідженні ми 

керувалися принципами об’єктивності, всебічності та багатовимірності, 

зорієнтованими на виявлення всіх існуючих зв’язків.  

Вагому роль у дослідженні відіграв діалектичний принцип, який 

обумовлює розгляд явищ у саморозвитку та взаємозумовленості. Завдяки 

йому ми змогли виявити всю сукупність умов становлення й розвитку 

аграрних програм політичних партій початку ХХ ст., що діяли в Російській 

імперії, спільне та відмінне у їхніх аграрних проектах і пропозиціях.  

Окрім загальнонаукових, застосовувалися також спеціально-історичні 

методи: історико-порівняльний, синхронний, проблемно-хронологічний, 

періодизації, історико-генетичний і систематизації та узагальнення. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що в роботі уперше робиться 

спроба комплексного аналізу аграрних програм загальноросійських та 

українських політичних партій, земельних законопроектів парламентських 
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фракцій Державної Думи першого і другого скликання та поглядів окремих 

депутатів на шляхи розв’язання аграрно-селянського питання у Російській 

імперії. Проаналізовано позицію політичних партій різного ідеологічного 

спрямування відносно сутності аграрного питання, шляхів і механізмів його 

вирішення, їхню практичну діяльність в означеному напрямку та її наслідки. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що його матеріали 

можна використати в подальших наукових дослідженнях, для написання 

статей, під час читання вузівських курсів з історії, для підготовки навчальних 

посібників та підручників. 

Структура роботи визначається змістом проблеми, поставленою 

метою і завданнями дослідження. Магістерська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, які поділяються на шість підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел і літератури, додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 Гострота аграрного питання в Російські імперії привернула увагу всіх 

громадсько-політичних сил країни. Кожна політична організація, яка 

працювала серед селянства і хотіла отримати його багатомільйонну 

підтримку, мусила виробити аграрну програму. Зміст кожної програми 

визначався багатьма чинниками: суспільно-політичними орієнтаціями, які 

обиралися; складом членів партії, рівнем їх інтелектуального і культурного 

розвитку.  

 На вирішення аграрного питання в Російській імперії були спрямовані 

зусилля різних суспільно-політичних сил: селянства, політичних партій і 

спілок, уряду. Певні сподівання покладалися і на представницький орган 

Державну Думу, яку пообіцяв утворити уряд. 

 Програми радикальних аграрних перетворень були розроблені 

партіями соціалістичного спрямування: РСДРП, ПСР, РУП, УСДРП, а також 

УНП. Вони вимагали рішучої ліквідації поміщицької земельної власності та 

побудови соціалізму. Погляди на земельну програму двох фракцій РСДРП 

відрізнялися, більшовики і меншовики виступали за докорінну зміну 

аграрних відносин. При цьому більшовики вимагали націоналізації всіх 

земель, а меншовики були прихильниками муніципалізації. 

 Українська соціал-демократична спілка вступила до РСДРП і на 

автономних засадах здійснювала самостійну теоретичну аграрну програму.  

 Аграрна програма ПСР була орієнтована на революційне вирішення 

аграрного питання і примусове відчуження землі від поміщиків до селян.  

 У програмі Конституційно-демократичної партії пропонувалося 

компромісне вирішення аграрного питання шляхом примусового викупу 

частини поміщицьких земель. Це була економічно виважена програма 

аграрної реформи. Однак слабкою стороною кадетської програми була 

недооцінка гостроти суспільно-політичної ситуації в імперії, зокрема у сфері 

земельних відносин. Селянство орієнтувалося, головним чином, на програми 

революційних партій. Поміщики були переважно консервативними. 
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Кадетська програма не знаходила підтримки в правлячих колах Російської 

імперії. 

 Праві партії займали вкрай консервативні позиції, їх програми 

відображали інтереси найбільш реакційної частини суспільства. Програма 

СРН вимагала збереження в недоторканості поміщицького землеволодіння і 

нещадної боротьби з селянським рухом. Незначні косметичні заходи, що 

пропонувалися чорносотенцями, не могли вирішити аграрного питання.  

 Напередодні і в період революції 1905-1907 рр. українські політичні 

партії розробили самобутні програми для вирішення аграрного питання. 

Проте їх програми були тісно пов’язані з вирішенням національного питання. 

Важливе місце в аграрних програмах відводилося питанню організації 

селянства. 

 І Державна Дума розпочала роботу 27 квітня 1906 р. На виборах до І 

Думи партія кадетів здобула переконливу перемогу, одержавши більше 

третини всіх місць. Основним питанням навколо якого розгорнулася 

політична боротьба в Думі було аграрне питання. Найбільші суперечки в І 

Думі відносно проблеми земельної власності почалися після подачі фракцією 

кадетів свого проекту вирішення аграрного питання. Кадетський аграрний 

законопроект «42-х» проголошував передачу землі в руки селян, проте для 

відстоювання інтересів поміщиків за ними зберігалися великі 

землеволодіння. Фракція трудовиків проект «104-х», вимагали знищення 

поміщицького землеволодіння, націоналізації земель і передачі землі 

селянам. Аграрні дебати створили непримиренні розходження в думах між 

кадетами і трудовиками. Представники уряду заявили, що в Російські імперії 

приватна власність священна і недоторкана, тому вимога відчуження землі 

недопустима. І Дума рішуче боролося за землю: міністри ж не менш 

категорично заявили, що ані удільні, ані поміщицькі землі не перейдуть до 

рук народу. Це протистояння стало однією з основних причин розпуску І 

Думи царем. Однак повністю ліквідувати інститут парламентаризму він не 

наважився. 
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 20 лютого 1907 р. була скликана ІІ Державна Дума. Цього ж року у 

виборах взяли участь усі політичні партії країни. Основним питанням 

ІІ Думи, як і І Думи було аграрне питання, в ході обговорення якого чітко 

визначилися позиції основних думських фракцій. Кадети відмовилися від 

плану створення «державного земельного запасу» і запропонували проект 

передачі частини землі селянам у власність за викуп по «справедливі оцінці». 

Таким чином, кадетська платформа зблизилася з урядовою, вираженою в 

столипінському указі про вихід із общини і закріпачення селянських наділів 

у приватну власність. Трудовики вимагали взяти у поміщиків усю землю, але 

за викуп. У обговорені аграрного питання взяла участь і соціал-демократична 

фракція. Меншовики, які виступили від її імені захищали програму 

муніципалізації землі. У дебатах із аграрного питання брали активну участь 

селянські депутати, які висловили заповітні мрії мільйонів селян, що 

полягали у прагненні землі. Однак і ІІ Державна Дума не змогла 

запропонувати радикальних шляхів вирішення аграрного питання. 

Пропрацювавши всього 102 дні Державна Дума була розпущена 3 червня 

1907 р.  

 Отже, протистояння між фракціями і урядом в І та ІІ Державних Думах 

завадило вирішити аграрно-селянське питання. Селяни так і не отримали 

довгоочікуваних наділів землі, проблема малоземелля в Російській імперії 

залишалася гострою.  
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